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СПРАВОЧНИК  РУКОВОДИТЕЛЯ  УЧРЕЖДЕНИЯ  КУЛЬТУРЫ 

ДЕКАБРЬ 2017 ГОДА
Слово редактора.
Зарплата бюджетников в новом году вырастет

На повышение зарплаты бюджетникам направят дополнительные средства. В новом году регионы получат дотации из федерального бюджета. Повышение прежде всего затронет педагогических, медицинских, социальных, научных работников и работников учреждений культуры. Это заложено в проекте федерального бюджета на 2018 год. 
И еще. У библиотек теперь будет единый логотип — раскрытая книга. Скачать рекомендованный логотип можно на сайте «Иностранки». Если решите поменять стиль своего учреждения или сайта, прочтите рекомендации.
Пишите:
iElisova@mcfr.ru
Ирина ЕЛИСОВА,  главный редактор
Проверки и контроль. Проверки ГИТ

Как на учреждениях культуры отразятся тотальные изменения в проверках трудинспекторов

Зайнулин Константин, директор Департамента  кадровой политики и правового обеспечения, контрактный управляющий Муниципального
 автономного учреждения культуры  «Сочинское концертно-филармоническое объединение»
С 1 января трудинспекторы начнут проверять работодателей по контрольным вопросам. Чиновники подготовили 107 листов с вопросами. Всего будет 154. Каждый листок содержит вопросы по ТК РФ. Пока новые правила коснутся организаций, которым Роструд присвоил умеренный класс риска. А с 1 июля 2018 года — всех работодателей.
Когда инспекторы придут с проверкой
Плановые проверки. По плану ГИТ проверяют учреждения культуры с определенной периодичностью. Плановая проверка может быть выездной или документарной. При документарной проверке учреждение направляет инспекции документы, которые она запросила по письменному распоряжению. Список документов, которые обычно запрашивают контролеры, посмотрите в таблице.

20  рабочих дней — максимальной срок любой проверки ГИТ.
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Что такое проверочные листы
Проверочные листы включают вопросы, которые непосредственно влияют на права работников, например, по трудовому договору, оплате труда, режиму труда и отдыха, охране труда и др. Особое внимание при разработке чек-листов уделили требованиям, которые если не соблюдать, приведут к несчастным случаям, в том числе смертельным или тяжелым.

Выездную проверку назначают, когда только по документам инспекторы не могут удостовериться в полноте и достоверности сведений (ст. 12 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ).

Узнать, будут ли проверять вашу организацию в этом году, можно на сайте Генеральной прокуратуры РФ. Ежегодный сводный план плановых проверок Генпрокуратура публикует в открытом доступе до 31 декабря текущего календарного года. Уточнить информацию можно и на сайте Роструда. Чтобы найти свою компанию, достаточно набрать в поисковой форме ИНН, ОГРН или название.

Плановые проверки теперь проводят по риск-ориентированному методу. Чем меньше в вашем учреждении численность персонала, случаев травматизма и задержки выплаты зарплаты, тем реже инспекторы придут к вам с ревизией. Вот периодичность проверок:

· для категорий высокого риска — один раз в 2 года;

· для категорий значительного риска — один раз в 3 года;

· для категорий среднего риска — не чаще чем один раз в 5 лет;

· для категорий умеренного риска — не чаще чем один раз в 6 лет.

Узнайте категорию риска и периодичность проверок для своей организации, для этого укажите данные в расчетчике*
* Расчетчик предоставлен редакцией журнала «Справочник специалиста по охране труда»

Какие документы вправе запросить контролеры
	Документ
	Основание

	Штатное расписание
	Ст. 15, 57ТК РФ

	Правила внутреннего трудового распорядка
	Ст. 189, 190 ТК РФ

	Табель учета рабочего времени
	Ст. 91ТК РФ

	Положение об оплате труда
	Ст. 135ТК РФ

	Положение о персональных данных работников
	Ст. 87ТК РФ

	Трудовые договоры с работниками
	Ст. 16, 56, 57 ТК РФ

	Приказы о приеме на работу
	Ст. 68ТК РФ

	Документы, подтверждающие данные об образовании, квалификации и наличии специальных знаний у работников, а также документы воинского учета
	Ст. 65ТК РФ

	Журнал ознакомления работников с локальными нормативными актами или расписки работников
	Ст. 68ТК РФ


Государственный инспектор труда выявил по итогам проверки нарушения трудового законодательства и выписал постановление о применении административного наказания. Учреждение с этим не согласно. Где и как можно обжаловать решение инспектора?
У работодателя есть право обжаловать решение государственного инспектора труда в порядке подчиненности (то есть вышестоящему должностному лицу или в вышестоящий орган) или в суде общей юрисдикции.
Делать это можно не позднее 10 дней со дня получения постановления о назначении административного наказания в порядке, который предусмотрен главой 30 КоАП РФ.

В отношении организаций с низкой категорией риска плановые проверки не проводят.

Как часто вас штрафуют трудовики?
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Результаты опроса

Как часто вас штрафуют трудовики?

0% Часто

100% Редко

0% Затрудняюсь ответить

Вернуться к форме опроса

Внеплановые проверки. Поводом для внеплановой проверки могут стать практически любые выявленные факты того, что работодатель не соблюдает положения трудового законодательства. При этом трудинспекторы принимают во внимание сведения от органов госвласти, из СМИ, обращения и заявления граждан и компаний. Один из распространенных поводов для внезапного визита инспекторов — жалоба работника о нарушении его трудовых прав. При этом жалоба должна быть оформлена в письменном виде с указанием фамилии, имени, отчества и домашнего адреса работника. Однако инспекторы не вправе сообщать работодателю, кто именно на него жалуется (ст. 358 ТК РФ), если только заявитель письменно не согласится раскрыть свою личность. Анонимные заявления и обращения граждан в расчет не принимаются.

На сцене произошел несчастный случай: на одного из артистов упал плохо закрепленный световой прибор, в результате чего пострадавший получил тяжелую травму. Могут ли руководителя учреждения привлечь к уголовной ответственности?
Да. Существует несколько оснований для привлечения работодателя к уголовной ответственности за нарушение трудового законодательства. Одно из них — нарушение правил охраны труда, которое причинило вред жизни и здоровью работника. В последнем случае уголовного преследования можно избежать только в том случае, если будет доказано, что нарушение произошло по неосторожности другого должностного лица, ответственного за соблюдение этих правил. Правда, тогда суд может наказать и ответственного, и руководителя.

Какие документы предъявят при проверке ревизоры
Трудинспекторы имеют право проводить проверки в любое время суток. Когда ревизоры придут в организацию, они обязаны показать служебные удостоверения и распоряжение на проверку за подписью руководителя региональной государственной инспекции труда или его заместителя.

Если проверяющие не предъявили эти бумаги, вы вправе не впускать их в учреждение.
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Сомневаетесь в инспекторах? Позвоните в трудовую инспекцию и проверьте, действительно ли они направили к вам контролеров. Для этого найдите телефон инспекции на сайте Роструда. Не звоните по телефонам, которые укажут сами контролеры, — неизвестно, кто по ним ответит.

Обычно проверку проводит один инспектор. Если к вам пришло несколько человек, выясните, все ли они указаны в распоряжении. Проверять учреждение может только тот инспектор, чья фамилия содержится в этом документе.

Контролерам, которые не указаны в распоряжении, можно отказать в проходе на территорию организации.

Как составить жалобу на трудовых инспекторов
Работодатели вправе обжаловать решения инспекторов в досудебном порядке. Для этого составляют жалобу. Укажите в ней:
— наименование государственного органа, в который направляете жалобу;
— наименование должности, фамилию, имя и отчество уполномоченного должностного лица, действия которого обжалуете;
— наименование вашего учреждения и почтовый адрес для направления ответа;
— подпись заявителя и дату;
— существо обжалуемого действия (бездействия);
— причины несогласия.
К жалобе можно приложить копии документов, подтверждающих изложенные обстоятельства. Тогда приведите перечень прилагаемых документов.
Вашу жалобу обязаны рассмотреть в течение 30 дней со дня регистрации.

Что проверят инспекторы
Трудинспекторы проводят ревизии по проверочным листам. Чиновники подготовили 107 проверочных листов с вопросами. Всего их будет 154. В каждом листе — вопросы на соблюдение трудового законодательства.

Возьмем, к примеру, лист № 19. В нем 10 вопросов, на которые работодатель отвечает да/нет/не относится к его деятельности. Вот примеры:

· Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск продолжительностью, установленной коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка, но не менее трех календарных дней?

· Работодатель привлекает к работе в выходные и нерабочие праздничные дни инвалидов, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, отцов, воспитывающих без матери детей в возрасте до трех лет, опекунов (попечителей) детей в возрасте до трех лет с их письменного согласия?


С остальными проверочными листами можно ознакомиться на сайте Роструда.

Если инспектор выявил нарушения, он оформляет протокол об административном правонарушении. А работодателю вручат предписание об устранении допущенных нарушений. Иногда их можно ликвидировать прямо в присутствии инспектора. В таком случае можно рассчитывать на снисхождение при определении размера штрафа. Если устранить недостатки сразу невозможно, информацию об исполнении предписания с подтверждающими документами работодатель должен направить в соответствующую инспекцию. Если этого не происходит, то последствия могут быть гораздо серьезнее, чем штраф — дисквалификация (ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ).

Некоторые руководители отказываются от подписания составленных по результатам проверки документов. Не поступайте так. Надо внимательно изучить эти документы и удостовериться в том, что информация, отраженная в них, соответствует действительности. Свою подпись необходимо предварить словами: «С актом (протоколом) не согласен». Не надо конкретизировать свое несогласие, впоследствии этот вопрос можно скорректировать с юристом.

Не стоит указывать на явные ошибки инспекторов, если они обнаружены в акте или протоколе. Эти промахи помогут впоследствии признать постановления проверяющих инспекторов недействительными.

Частые нарушения по зарплате
Часто работодатели устанавливают не конкретные дни выплаты зарплаты, а период, например, с 5-го по 10-е число месяца.
Трудинспекторы считают это нарушением законодательства, так как должны быть указаны конкретно дни выплаты.
Если день выплаты зарплаты совпадает с выходным или праздником, зарплату должны выплачивать накануне, а не позже. Если инспекторы обнаружат нарушение, учреждению придется выплатить работнику проценты за каждый календарный день просрочки.
При выплате заработной платы работодатель обязан в письменной форме извещать каждого работника о составных частях выплаты — для этого вручают расчетные листы. Причем при каждой выплате. Так что надо утвердить и форму расчетного листка, и правила вручения работникам, и ответственных за это сотрудников.
Если зарплату перечисляют на указанный работником счет в банке, инспекторы потребуют не только трудовой договор, в котором прописано такое условие о перечислении, но и заявление от работника с банковским счетом. Если заявления нет, это считается нарушением.

Что грозит за нарушения трудового законодательства
К ответственности за нарушения могут привлечь и учреждение, и должностное лицо (как правило, руководителя, заместителя руководителя, главбуха, начальника отдела кадров). Грозит административная и уголовная ответственность. Посмотрите таблицу 76.

Чаще всего инспекторы наказывают работодателей по статье 5.27 КоАП РФ «Нарушения законодательства о труде и охране труда». На саму организацию могут наложить штраф в размере от 30 000 до 50 000 руб.

Какая ответственность грозит за нарушения

	Нарушение
	Наказание
	Основание

	Административная ответственность

	Нарушение законодательства о труде и об охране труда (однократно)
	Штраф:
- для руководителя — 1000–5000 руб.;
- для учреждения — 30 000–50 000 руб.
	Ст. 5.27КоАП

	Нарушение законодательства о труде и об охране труда (должностным лицом, ранее подвергнутым наказанию за аналогичное правонарушение)
	Штраф от 10 000 до 20 000 руб. или дисквалификация на срок от 1 года до 3 лет
	

	Уклонение работодателя от участия в переговорах о заключении (изменении, дополнении) коллективного договора (соглашения) или нарушение срока проведения переговоров, необеспечение работы комиссии по заключению коллективного договора (соглашения
	Предупреждение или штраф в размере 1000–3000 руб.
	Ст. 5.28КоАП

	Непредоставление работодателем в срок информации, необходимой для проведения коллективных переговоров и осуществления контроля за соблюдением коллективного договора (соглашения)
	Штраф в размере 1000–3000 руб.
	Ст. 5.29КоАП

	Необоснованный отказ работодателя от заключения коллективного договора (соглашения)
	Предупреждение или штраф в размере 3000–5000 руб.
	Ст. 5.30КоАП

	Нарушение или невыполнение работодателем обязательств по коллективному договору (соглашению)
	Предупреждение или штраф в размере 3000–5000 руб.
	Ст. 5.31КоАП

	Уклонение работодателя от получения требований работников и от участия в примирительных процедурах, в том числе непредставление помещения для проведения собрания работников или создание препятствий проведению такого собрания
	Штраф в размере 1000–3000 руб.
	Ст. 5.32КоАП+


	Невыполнение работодателем обязательств по соглашению, достигнутому в результате примирительной процедуры
	Штраф в размере 2000–4000 руб.
	Ст. 5.33КоАП


Проверки и контроль. Ответы на вопросы

Когда оштрафуют за зарплату и отказ принять к оплате карту
1. Что грозит за зарплаты ниже МРОТ

Могут ли трудинспекторы проверять, соблюдает ли учреждение требование о минимальной оплате труда работников?
Николай Ивашиненко, эксперт системы Культура: Да, могут. Трудинспекторы вправе проверить, соблюдает ли работодатель требование о минимальном размере оплаты труда. Зарплаты меньше МРОТ нарушают трудовое законодательство. За такое нарушение инспекторы выпишут штраф руководителю и организации. Организации на сумму до 50 000 руб. (за повторное нарушение — до 100 000 руб.). За выплату низкой зарплаты более двух месяцев подряд руководителю грозит даже уголовная ответственность (ч. 2 ст. 145.1 УК РФ).

2. Штрафуют ли за отказ принять карту

Может ли Роспотребнадзор оштрафовать учреждение, если оно не принимает к оплате банковские карты?
Николай Ивашиненко, эксперт системы Культура: Скорее всего, нет. Если продавец (исполнитель) не принимает от частного лица к оплате платежные карты, его могут оштрафовать (ч. 4 ст. 14.8 КоАП РФ). Однако санкции установлены за отказ оплаты по карте национальной платежной системы «Мир». На карты международной платежной системы (Visa, MasterCard) требование не распространяется. При этом оно не касается продавцов (исполнителей), у которых выручка за предшествующий календарный год не превысила 40 млн руб. (п. 1 ст. 16.1 Закона РФ от 07.02.1992 № 2300‑1 «О защите прав потребителей»). Выручка учреждений культуры обычно ниже данного лимита.

3. Когда учреждение могут проверить после реорганизации

Учреждение изменило тип и наименование с начала 2017 года. Однако в распоряжении администрации края на плановую проверку соблюдения трудового законодательства ревизоры указали старые сведения о нашем учреждении. Фактически распоряжение выдали на проверку другой организации. В Сводном плане проверок, размещенном на сайте прокуратуры края, наше учреждение не числится ни со старым, ни с новым наименованием. Могут ли назначить проверку?
Николай Ивашиненко, эксперт системы Культура: Нет, не могут. Если учреждение изменило название или провело реорганизацию, ревизоры должны скорректировать сведения в ежегодном плане проверок (подп. «б» п. 7 Правил, утв. постановлением Правительства РФ от 30.06.2010 № 489). Однако если в плане, согласованном с прокуратурой, учреждение отсутствует как с новым, так и со старым наименованием, оснований для плановой проверки вообще нет.

Правовой навигатор. Новое в отрасли

Стало известно, в каком регионе много читают

73  субъекта  получат государственные субсидии на поддержку детских и кукольных театров в сумме 220 млн руб.
Санкт-Петербург стал победителем III Всероссийского конкурса «Самый читающий регион». Конкурс стартовал в мае 2017 года. В нем участвовали 84 региона. Они должны были представить самый значимый литературный проект за 2016–2017 годы, а также сведения о развитии инфраструктуры книги и чтения, литературных традиций.

Проект «Санкт-Петербург 2017 — Великая Книжная рЭволюция!» был посвящен развитию книжной инфраструктуры города. В 2016–2017 годах в Санкт-Петербурге открыли 21 книжный магазин. Возродили «Книжную лавку писателя» и открыли ее филиалы в Минске, Салониках, Симферополе. Запустили мобильную библиотеку — состав метро с открытым доступом к 750 000 электронных книг. Провели более 5000 мероприятий, направленных на продвижение чтения.

Лауреатами конкурса стали Калининградская область, Москва и Республика Татарстан.

Правовой навигатор.  Новое в отрасли

Определили пять музейных лидеров
12 процентов –  настолько вырос в России выпуск детской печатной литературы только за последний год
С начала учебного года московские школьники могут бесплатно посещать 90 музеев столицы. Цель проекта — сделать посещение музеев привычным видом досуга молодых москвичей. По оценкам экспертов, с запуском проекта «Музеи — детям» общий охват школьников, посещающих музеи, возрастет до 75%. По итогам первого месяца работы проекта более 30 тыс. московских школьников и учащихся колледжей бесплатно побывали в столичных музеях. Самыми популярными стали зоопарк, Дарвиновский музей, музей «Старый Английский двор» и музей-мастерская Зураба Церетели. Список лидеров замыкает Музей-квартира Н. А. Островского.

Правовой навигатор. Новое в отрасли

Гранты в этом году выделят 13 театральным проектам

58  картин  передал в дар Российской Федерации Испанский фонд Сурикова. Передача состоялась в конце ноября
В этом году театры, независимые театральные коллективы и благотворительные фонды получат из федерального бюджета 100 млн руб. Всего на соискание грантов подали 140 заявок, из которых отобрали 13.

В отличие от 2016 года чиновники расширили доступ к грантам для учреждений культуры, НКО и благотворительных фондов. Ранее музыкальные театры могли получить только 3 гранта, драматические театры и театры для детей и юношества — 5 грантов, а театры кукол — всего 2. С этого года лимиты убрали. Теперь жанровую специфику не учитывают.

Чтобы получить грант, надо подать заявку. В нее включают полное описание проекта, финансовые отчеты, которые доказывают имеющиеся у организации возможности для реализации проекта, поэтапный план и некоторые другие пункты.

Правовой навигатор. Новое в отрасли

Директоров трех гостеатров привлекут к ответственности

40  лет  исполняется в этом году ансамблю «Россия», который был создан по инициативе Людмилы Зыкиной
Центр «Transparency International — Россия» проверил деятельность руководителей 135 гостеатров. Выявили, что некоторые заключают контракты на крупные суммы с собственными театрами. По сути, платят гонорары сами себе. Центр подал заявления в прокуратуру в отношении 14 руководителей. Прокуратура подтвердила нарушения в трех театрах: Театре имени Федора Волкова (Ярославль), Театре кошек Куклачева и «Гоголь-центре». Вообще законодательство не запрещает директорам заключать контракты с собственными театрами. Но с одобрения учредителя.

Правовой навигатор. Обзор законодательства

Изменения законодательства, о которых необходимо знать руководителю

Анастасия Ильичева, эксперт справочной системы «Культура» 
и журнала «Справочник руководителя учреждения культуры»
Проведите межевание земли
Информация Росреестра от 24.10.2017
С 1 января 2017 года государственный кадастровый учет недвижимости и государственную регистрацию права на недвижимость регулирует Федеральный закон от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости». Росреестр советует провести межевание земельных участков, не имеющих точных границ. Это избавит от возможных споров с собственниками соседних участков и с госорганами. Даже если в ЕГРН нет координат земельных участков, это не препятствует оформлению участка в собственность. Можно продолжать совершать сделки с земельными участками, если их границы не определены.

Не загружайте работников в перерывах
Письмо Минтруда России от 14.07.2017 № 14–2/ООГ-4765
Сотрудникам, которые заняты отдельными видами работ с особой технологией и организацией труда, положены специальные перерывы (ст. 109 ТК РФ). Эти перерывы относят ко времени отдыха, которое сотрудник может использовать по своему усмотрению. Время для отдыха нужно предоставлять в течение рабочего дня и не поручать работникам в это время дополнительные задания. Виды таких работ, продолжительность и порядок предоставления перерывов устанавливают в правилах внутреннего трудового распорядка.

Привлекайте сотрудника к сверхурочной работе до начала дня
Письмо Минтруда России от 18.08.2017 № 14-2-В-761
При ненормированном рабочем дне сотрудника можно привлечь к работе как до начала рабочего дня (смены), так и после его окончания. Такой же позиции придерживаются Роструд (письма от 18.02.2014 № ПГ/1204-6-1 и от 07.06.2008 № 1316-6-1) и суды (определения Новосибирского областного суда от 22.11.2016 № 33–11629/2016, Омского областного суда от 18.03.2015 № 33–1579/201). Чтобы ввести в организации ненормированный рабочий день, нужно утвердить перечень должностей, для которых его устанавливают.

Отчитывайтесь об условиях труда по новой форме
Приказ Росстата от 01.09.2017 № 566 «Об утверждении статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения за численностью, условиями и оплатой труда работников» Вступает в силу с отчета за 2017 год
С нового года придется применять новую форму отчета № 1-Т «Сведения о состоянии условий труда и компенсациях на работах с вредными и опасными условиями труда». Ее необходимо подать в территориальное отделение Росстата до 19 января 2018 года. В отчете работодатель должен отразить сведения о состоянии условий труда на рабочих местах сотрудников организации и компенсациях, которые положены работникам во вредных и опасных производствах.

Учитывайте расходы на командировку как транспортные услуги
Письмо Минфина России от 13.10.2017 № 02-05-10/67145
Если работник потратился на поездку в служебных целях, но командировку ему не оформляли, эти расходы нужно классифицировать как приобретение транспортных услуг через подотчет.

В учете такие операции отражают по виду расходов 244 «Прочая закупка товаров, работ и услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд» в увязке с подстатьей 222 «Транспортные услуги» КОСГУ.

Выплачивайте больничное пособие только за два дня
Постановление Арбитражного суда Уральского округа от 01.09.2017 № А76-23412/2016
Работодатель не должен доплачивать пособие еще за один день нетрудоспособности, если за первый день больничного работник получил зарплату. Подробности.

Листок нетрудоспособности работнику оформили после окончания смены. При этом первым днем болезни врач отметил дату, приходящуюся на отработанный день.

Организация оплатила все три дня, но только два из них — в виде пособия по болезни. ФСС настаивал на том, что пособие нужно выплатить еще за один день. Суд указал, что организация выполнила свои обязанности, оплатив первые три дня больничного, остальные дни должен оплатить Фонд.

Не предоставляйте отпуск с последующим увольнением
Определение Конституционного суда РФ от 18.07.2017 № 1553-О
Работник подал жалобу в Конституционный суд РФ, в которой утверждал, что первая частьстатьи 127 ТК РФ противоречит Конституции РФ, а также положениям Всеобщей декларации прав человека и Конвенции «Об оплачиваемых отпусках». Эта норма гарантирует работнику при увольнении выплату денежной компенсации за все неиспользованные отпуска. По мнению заявителя, она лишает работника гарантированного права на отдых, поскольку, если он решит оформить отпуск с последующим увольнением, работодатель вправе ему отказать.

Суд отклонил жалобу заявителя. Он указал, что данная норма дает специальную гарантию тем сотрудникам, которые прекращают трудовые отношения. Компенсацию за неиспользованные отпуска можно использовать для отдыха после увольнения. Поэтому оспариваемая норма не нарушает права работников и не лишает их права на заслуженный отдых, а предоставлять сотруднику неиспользованные отпуска с последующим увольнением возможно по соглашению с организацией.

Другие изменения посмотрите в таблице.

Что изменилось
	Изменение
	Основание

	Платить сотруднице пособие по уходу за ребенком можно, если она работает не более пяти часов в день

	Сотрудница в отпуске по уходу за ребенком вправе работать неполный рабочий день. Но организация должна устанавливать график ее работы с учетом того, чтобы в освобожденное от работы время сотрудница ухаживала за ребенком. Трудовой кодекс не определяет, сколько часов минимум должен длиться неполный рабочий день. Следовательно, организация вправе установить любой день короче нормального. Однако цель пособия по уходу за ребенком — компенсировать сотруднице заработок, который она теряет во время отпуска по уходу за малышом. Пособие выплачивают в размере 40 процентов среднего заработка. Остальные 60 процентов среднего заработка она вправе получить в виде зарплаты
	Информационное сообщение ФСС по Удмуртской Республике от 27.10.2017

	Должников по алиментам начнут задерживать

	Приставы получила право задерживать неплательщиков алиментов и отправлять их в суд или полицию. Раньшеприставы могли задержать должника только с помощью сотрудников МВД. В новом законе речь идет о должниках, по которым ведут исполнительное производство
	Федеральный закон от 30.10.2017 № 309‑ФЗ

	Список работников, которые смогут брать отпуск в удобное для себя время, дополнят

	Работодателей обяжут предоставить ежегодный оплачиваемый отпуск в удобное время: — одному из родителей, воспитывающему ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет; — одному из родителей, имеющему двух детей и более в возрасте до 14 лет. Такие поправки внесут в статью 262.1 ТК РФ. Ранее такая норма была в постановлении ЦК КПСС, Совмина СССР от 22.01.1981. Однако Правительство РФ отменило этот документ (постановление от 02.03.2017 № 243)
	Законопроект № 303839–7+


	2-НДФЛ теперь можно получить в личном кабинете

	Справку о доходах (2-НДФЛ) теперь можно получить не только в бухгалтерии, но и через личный кабинет налогоплательщика
	Информация ФНС России от 02.11.2017


Финансы. Привлечение средств

Пошаговый алгоритм, который позволит сформировать в учреждении культуры фонд целевого капитала

Алексей МАТВЕЕВ, заместитель директора по развитию 
Омского областного музея изобразительных искусств 
имени М.А. Врубеля
Главное в статье

1. Фонд целевого капитала приносит 5–8% прироста, который тратят на проекты

2. Как только в фонд поступило 3 млн руб., средства передают управляющей компании

3. На административные расходы можно тратить до 5% от пожертвования

4. Чтобы привлекать больше благотворителей, нужно создать систему их поощрений учреждениям

В 1909 году по завещанию вологодского купца и мецената Христофора Семеновича Леденцова все его финансовые активы составили особый неприкосновенный капитал, который поступил в распоряжение Московского университета и Московского технического училища. Доход с этого капитала стали использовать на деятельность созданного при этих вузах Общества содействия успехам опытных наук. В отличие от Альфреда Нобеля, на доходы от целевого капитала которого и ныне вручаются нобелевские премии, Христофор Леденцов завещал поощрять не состоявшихся ученых, а поддерживать новаторские проекты на этапе разработки. В статье мы рассмотрим, как в Музее имени М. А. Врубеля создали и используют фонд целевого капитала. Опыт пригодится учреждению культуры любого вида.

Привлечь целевой капитал легче учреждению со статусом
Целевой капитал создают люди. На этапе формирования — крупные предприниматели, на этапе пополнения — обычные граждане. Чтобы начать с ними работать, учреждению нужно быть статусной культурной площадкой: проводить масштабные мероприятия, интересные выставки, реализовывать социальные проекты, выигрывать грантовые конкурсы, принимать мероприятия министерств и департаментов, постоянно звучать в новостях, на сайтах, в социальных сетях. И обязательно — к руководителю и сотрудникам вашего учреждения люди должны испытывать доверие и интерес.

170  фондов  целевого капитала действуют в России в 2017 году
Пять шагов к успеху

Шаг 1. Решите, нужен ли вам фонд
Шаг 2. Организуйте фонд
Шаг 3. Выберите управляющую компанию
Шаг 4. Поощряйте благотворителей
Шаг 5. Привлекайте мелкие пожертвования
Шаг 1. Решите, нужен ли вам фонд
Оцените потребность учреждения в целевом капитале. Прибыль, которую учреждение может ежегодно получать от фонда, составляет 5–8% от размера целевого капитала. Например, если целевой капитал — 4 млн руб., учреждение будет ежегодно получать около 200 000–320 000 руб. Для крупных столичных учреждений этой суммы не хватит даже на одну выставку или спектакль. Им лучше активизировать работу с крупными благотворителями. Для региональных учреждений ежегодная поддержка в сотню тысяч рублей ощутима.

Определите цели расходования средств. Цели расходованиянеобходимо определить длячеткого и ясного диалога с благотворителями. Абстрактно на поддержку учреждения просить тяжело и неправильно. Например, нельзя так: «Музей имени М. А. Врубеля — известный художественный музей в Урало-Сибирском регионе. По трем важнейшим показателям: качественному и количественному составу коллекций (объемом 30 тыс. экспонатов), профессиональному уровню сотрудников, статусу реализуемых проектов и мероприятий музей находится на уровне ведущих региональных музеев России. Дайте нам денег». Всем очевидно, что основные статьи расходов музея финансирует государство. Поэтому благотворителям необходимо предлагать поддержать конкретные программы, которые требуют дополнительных денег.

К сведению
Ни фонд, ни учреждение культуры не платят налог на прибыль с дохода от целевого капитала

Еще в 2014 году автор статьи совместно с Ю. В. Трофимовым — директором Музея имени М. А. Врубеля, определили приоритеты развития учреждения до его столетнего юбилея — 2024 года. Получилось шесть программ: «Центр «Эрмитаж-Сибирь», «Здравствуй, музей», «Песок помнит солнце», «Дворец», «Со-храни экспонат» и «Семейный гид». После этого мы составили две таблицы. В первой указали примерные ежегодные финансовые потребности для развития каждой программы до 2024 года. Во второй расписали ожидаемые доходы от будущего фонда целевого капитала. То есть сопоставили расходы на программы с возможными доходами фонда целевого капитала и принялись за строительство фонда.

Как заинтересовать благотворителей
Работать с потенциальными благотворителями необходимо руководителю учреждения. Именно с ним они будут общаться. Для этого существует так называемая теплая схема, когда директор учреждения приглашает потенциальных благотворителей на выставки и мероприятия, а когда они приходят — общается с ними, рассказывает о целях учреждения и реализуемых проектах.

Чтобы во время встречи найти общие точки соприкосновения, заранее собирайте информацию об увлечениях потенциального благотворителя, его предпочтениях в изобразительном искусстве или интересах к историческим событиям. Для этого важно изучать интервью в печатных изданиях и электронных СМИ. Рекомендуем вам завести базу, куда помещать интересные факты из жизни ваших благотворителей. Например, прочитали, что один из них служил на военно-морском флоте, — предлагайте ему поддержать выставку о море и кораблях. И не просто на словах. Вручите концепцию выставки, укажите ожидаемое число посетителей, рекламные возможности для благотворителя, пиар-эффекты. После того как выставки и мероприятия будут иметь успех — можно предлагать благотворителям разовых проектов стать учредителями и попечителями фонда целевого капитала.

Подсчитайте затраты на содержание фонда. Необходимо оплачивать ежемесячные бухгалтерские услуги и банковские комиссии. Затраты могут составить 70 000–100 000 руб. в год. Покрывать эти расходы вы сможете лишь за счет пожертвований. Ограничение — 5% от суммы каждого договора (п. 8.1 ст. 6 Федерального закона от 30.12.2006 № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций»). Но еще до поступления первого пожертвования потребуются расходы на оплату госпошлин при регистрации фонда как некоммерческой организации, открытие счета, изготовление печати. Аккумулируйте с помощью благотворителей около 50 000 руб., которые пойдут на эти нужды. Иначе придется доставать деньги из собственного кармана.

Полезная ссылка
Подробнее о программах Музея имени М. А. Врубеля
Шаг 2. Организуйте фонд
Кого включить в состав учредителей фонда. Чтобы фонд работал, надо создать круг учредителей — основных благотворителей. В этом процессе нужно учитывать следующее.

1. Учредители должны разделять идею создания «вечного» капитала для вашего учреждения. Некоторые из предпринимателей принципиально против такой модели благотворительности. Они готовы выделить деньги на конкретный проект сейчас, а не вкладывать их в долгую историю. Поэтому не удивляйтесь, если кто-то из ваших уважаемых благотворителей откажется войти в состав учредителей фонда.

2. Некоторые благотворители не станут частью команды учредителей, поскольку им важно быть единственными в поддержке того или иного проекта.

3. В состав учредителей нельзя включать лидеров одного сектора экономики. Например, двух разных представителей гостиничного бизнеса — двух конкурентов.

4. Перед началом активного приглашения благотворителей в состав учредителей лучше выбрать одного «якорного» донора. В этом плане Музею имени М. А. Врубеля повезло. В 2013 году в Санкт-Петербурге заключили Соглашение о намерениях создать в Омске Культурно-просветительный центр «Эрмитаж-Сибирь». Соглашение подписали губернатор Омской области и директор Государственного Эрмитажа. В 2014 годудиректор Музея имени М. А. Врубеля начал обсуждать с некоторыми омскими предпринимателями возможность их участия в создании фонда целевого капитала музея. В это же время директор Омского филиала АО «ОТП Банк» А. М. Камионко получил разрешение от совета директоров банка профинансировать один большой социальный проект к 300-летнему юбилею города. Банк поддерживал проекты музея с 1990-х годов. То есть существовала «теплая» история взаимоотношений. Директор банка способствовал тому, чтобы в конце 2015 года руководство АО приняло решение выделить музею 1 млн руб. для фонда. Таким образом, банк сформировал 1/3 фонда.

Когда провести первое заседание учредителей и что на нем решить.Первое заседание учредителей лучше назначать в начале года — примерно в марте. С одной стороны — это начало весенней предпринимательской активности. С другой — зима уйдет на подготовку устава фонда и распространение его учредителям фонда для ознакомления. За основу возьмите уставы действующих фондов других учреждений. Наш музей ориентировался на положение Фонда развития Государственного Эрмитажа.

На первом заседании учредители должны:

· принять решение о создании фонда (некоммерческой организации);

· утвердить его наименование и местонахождение;

· утвердить устав;

· выбрать состав Правления и его председателя, Попечительский совет и его председателя, а также исполнительного директора фонда.

Как назвать фонд
Название фонда зависит от вашей фантазии. Это может быть «Фонд целевого капитала…», «Фонд развития», «Эндаумент-фонд…». Мы назвали наш фонд — Некоммерческая организация «Специализированный фонд управления целевым капиталом для развития Музея имени М. А. Врубеля». Сокращенно — Фонд развития Музея имени М А. Врубеля.

Как зарегистрировать фонд. После того как учредительное заседание состоялось и секретарь составил его протокол, необходимо зарегистрировать фонд — новую некоммерческую организацию. Для этого в управления Минюста и ФНС подают:

· заявление по форме № Р11001;

· устав в трех экземплярах, подписанный учредителями;

· протокол собрания учредителей в двух экземплярах, подписанный учредителями;

· документ об уплате госпошлины;

· документы, подтверждающие правомочия на использование в наименовании некоммерческой организации имени гражданина, символики, защищенной законодательством РФ об охране интеллектуальной собственности, а также полного наименования иного юридического лица.

Целевой капитал необходимо регулярно пополнять

Как начать деятельность. После того как вы получили свидетельства о регистрации фонда, можете заказать официальную печать НКО, а потом открыть счет в банке, где будут храниться пожертвования благотворителей. На эти операции необходимо приготовить около 10 000 руб.

Когда фонд получил свидетельство о регистрации, пора проводить работу по внутренней организации. Исполнительный директор фонда должен издать два приказа. В первом возложить на себя обязанности исполнительного директора. Во втором — обязанности главного бухгалтера в связи с отсутствием в штатном расписании НКО должности главбуха.

Полезная ссылка
Скачайте образец договора пожертвования
НКО необходимо отчитываться перед контролирующими органами. Поэтому рекомендуем вам очень быстро заключить договор с внешней бухгалтерско-аудиторской организацией. Иначе в конце текущего квартала в вашу НКО придет «письмо счастья» из налоговой инспекции со штрафом.

Попросите внешнюю бухгалтерско-аудиторскую организацию подготовить документ с учетной политикой для целей налогообложения и для целей бухгалтерского учета, а также методические положения. Утвердите учетную политику.

Внутренняя организация состоялась. Пора заниматься разработкой двух стандартных договоров пожертвования. Одного для физических лиц, другого для компаний. Укажите в договорах пожертвования, что 5% от суммы договора можно использовать на административно-управленческие расходы.

Пример
Пожертвование — 400 000 руб. Тогда на административно-управленческие расходы можно потратить 20 000 руб. (400 000 руб. x 5%).

Шаг 3. Выберите управляющую компанию
Как только на счете фонда появилась первая денежная сумма, необходимо в течение года собрать 3 млн руб. Тогда целевой капитал считается сформированным и может развиваться дальше (п. 12 ст. 6 Закона № 275-ФЗ). После того как в фонд целевого капитала поступило 3 млн руб., у НКО есть два месяца, чтобы выбрать управляющую компанию и передать ей целевой капитал. До этого момента собранные деньги попросту не работают и находятся на счете в режиме заморозки. В нашей стране действует более 20 лицензированных управляющих компаний. Какую выбрать? Действуйте по алгоритму.

1. Соберите информацию об успешном опыте управления целевыми капиталами у представителей других фондов.

2. Выберите из списка несколько управляющих компаний и посетите их офисы.

3. Попросите у менеджеров выбранных вами управляющих компаний «Предложение по договору доверительного управления» для вашей НКО.

4. Изучите сведения об управляющих компаниях — узнайте о владельцах средств, за счет которых данная компания уверенно чувствует себя на рынке.

5. Определите процент гонорара, который вы будете выплачивать управляющей компании из ежегодного дохода. Максимум — 10% дохода фонда.

Не стоит выбирать управляющую компанию по показателю — «кто меньше просит, тому и передадим 3 млн руб. в управление». Затраты любой управляющей компании на работу с вашим целевым капиталом начнут окупаться, только когда он достигнет 20–30 млн руб. А до этой цифры вы «малыши» и не все компании готовы с вами работать.

Сбор информации и предварительное знакомство с управляющей компанией займет не менее месяца. Далее управляющая компания вместе с вами подготовит несколько главных документов: договор доверительного управления, протокол согласования отчетности, две анкеты профилирования.

Шаг 4. Поощряйте благотворителей
Выработайте политику благодарности, в которой изложите преференции, которые получает жертвователь в зависимости от суммы взноса. Посмотрите таблицу, в которой мы привели опыт Музея имени М. А. Врубеля.


Как поощряют благотворителей Музей имени М. А. Врубеля и Фонд развития музея
	Статус
	Взнос в фонд
	Благодарность

	Благотворитель
	От 10 000 до 100 000 руб.
	Пригласительный билет на выставки музея в течение одного года Нагрудный знак благотворителя фонда

	Меценат
	От 100 000 до 400 000 руб.
	Пригласительный билет на выставки музея в течение одного года Серебряный нагрудный знак благотворителя фонда Возможность посетить Государственный Эрмитаж и его представительства в Казани и Выборге без очереди

	Донатор
	От 400 000 до 1 млн руб.
	Пригласительный билет на выставки музея и каталоги выставок на пять человек в течение трех лет Серебряный нагрудный знак благотворителя фонда Почетный диплом Возможность посетить специальные мероприятия Государственного Эрмитажа (Санкт-Петербург) Возможность принимать участие в работе Попечительского совета фонда в течение трех лет

	Покровитель
	Свыше 1 млн руб.
	Пригласительный билет на выставки музея и каталоги выставок в течение трех лет Золотой нагрудный знак Почетный диплом «Клуб друзей Эрмитажа» Возможность посетить специальные мероприятия Государственного Эрмитажа (Санкт-Петербург) Участие в работе Попечительского совета фонда в течение пяти лет


Чтобы эффективно работать с благотворителями, вам нужно знать финансовые возможности конкретного жертвователя. Возможно, он только что приобрел крупное предприятие в кредит. В этот момент выходить к нему с предложением пожертвовать деньги в целевой капитал бесполезно. Или он участник политических событий и ведет сложную и дорогостоящую избирательную кампанию. Накануне выборов — не самое лучшее время для обращения к нему.

Часть необходимой суммы для формирования целевого капитала вы уже набрали, а попечители, с которыми вы долгое время общались, не спешат внести средства? Включайте «холодную» схему привлечения пожертвований. Обратите внимание на организации, которые работают с вашим учреждением. Приглашайте их руководителей на заседания Попечительского совета, рассказывайте о фонде. Вводите партнеров в клуб уважаемых благотворителей. Такими организациями для нас стало частное предприятие «Блокпост», которое охраняет музей, и АО «Ингосстрах», которое страхует наши выездные выставки. Например, мы предложили региональному директору АО «Ингосстрах» внести для формирования фонда целевого капитала 400 000 руб. и сообщили, что никогда не включим в попечительский совет представителей другой страховой компании. Московский офис АО «Ингосстрах» запросил сумму экономического эффекта от взаимодействия с музеем на ближайшие годы. Мы показали суммы актуальных договоров страхования. Кроме того, обрисовали перспективу страхования выставок из Эрмитажа в Центр «Эрмитаж-Сибирь» и обратно начиная с 2019 года. В результате переговоров на счет фонда поступило пожертвование в размере 100 000 руб.

Привлекайте в учредители больше благотворителей, чтобы снизить финансовую нагрузку на каждого из них. Одни дадут деньги сразу, другие позже, но уже обеспечат своим присутствием статус и уровень уважаемого собрания.

Не стесняйтесь предлагать попечителям поучаствовать в поддержке проекта. Например, в рамках своего рекламного бюджета АО «ОТП Банк» оплатил печать первых информационных буклетов о фонде, которые были представлены на форуме «Интермузей-2016».

Вашим попечителям нужна история успеха. Они имеют полное право получать от вас дополнительный пиар. Что еще может дать благотворителям музей? Например, мы на льготных условиях передали частичные авторские права на публикацию картин из нашего собрания, чтобы АО «ОТП Банк» выпустил для своих отделений и VIP-клиентов новогодние сувениры: календари, ежедневники.

Шаг 5. Привлекайте мелкие пожертвования
После того как капитал сформировали и передали управляющей компании, его можно пополнять за счет пожертвований от граждан или организаций деньгами, недвижимостью и ценными бумагами. Для этого необходимо разработать и внедрить систему «ежедневной благотворительности», которая позволит пополнять целевой капитал не только за счет пожертвований среднего и крупного размера, но и рассчитывать на постоянные (а лучше ежедневные) мелкие. Для этого нужно создать систему по приему перечислений через платежный блок на сайте вашего фонда, банкоматы дружественных вам банков, СМС-пожертвования, специальные банковские предложения для клиентов.

Финансы. Госзакупки

Техзадание без ошибок – 10 рецептов из практики ФАС

Константин Эделев, эксперт Системы Госзаказ
Ошибиться в техзадании легко: неправильно выбрали ГОСТ, описали состав товара и даже поставили не тот знак препинания. За ошибки ФАС обяжет отменить закупку и накажет штрафом до 50 000 руб. Разберем на решениях ФАС, как избежать ошибок в техзадании.

1. Не указывайте в техзадании состав и технологию производства товара
Описать в заявке состав или технологию производства товара участник сможет только после испытаний. Для этого товар нужно произвести или купить. Однако претендент на контракт не обязан иметь товар на складе — такого требования в Законе № 44-ФЗ нет. Поэтому ФАС рекомендует в техзадании на товар не указывать:

· химический состав;

· компоненты;

· технологию производства, испытания;

· показатели, значения которых можно узнать испытаниями.

Такие разъяснения дала ФАС России (п. 3 письма от 01.07.2016 № ИА/44536/16). Позицию контролеров поддержал Верховный суд РФ (решение от 09.02.2017 № АКПИ16-1287).

Пример
Заказчик закупал работы по ремонту дорог. В числе товаров для ремонта — стальные заготовки. Заказчик описал состав заготовок: содержание углерода, кремния, марганца, хрома. Определить химсостав можно, только если испытать товар (решение Краснодарского УФАС России от 15.05.2017 № ЭА-740/2017).
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Полезная ссылка
Какие стандарты применять — посмотрите в письме ФАС от 01.07.2016 № ИА/44536/16
2. Опишите товар по стандартам
Характеристики объекта закупки должны отвечать стандартам — ГОСТ, СанПиН, СНиП. Например, по ГОСТ 25129–82 доля нелетучих веществ в грунтовке составляет 53–59 процентов, поэтому нельзя указать значения 50–60 процентов. Убедитесь, что используете действующий ГОСТ (пп. 1, 2 ч. 1 ст. 33 Закона № 44-ФЗ).

Не следует просто копировать ГОСТ. Напишите значения, которые вас устроят, но в пределах стандарта (определение Верховного суда РФ от 01.02.2016 № 301-КГ15-18555).

Можете использовать нестандартные показатели, но в документации объясните причину (п. 2 ч. 1 ст. 33 Закона № 44-ФЗ).

Пример
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Заказчик объявил аукцион на ремонт спортзала. Подрядчик должен использовать плитку согласно ГОСТ 6787–90, однако этот стандарт Госстрой РФ заменил на ГОСТ 6787–2001. Комиссия Тамбовского УФАС посчитала, что заказчик нарушил пункт 1 части 1 статьи 33 Закона № 44-ФЗ (решение Тамбовского УФАС России от 15.05.2017 № РЗ-137/17).

3. Укажите конкретный ГОСТ для конкретного товара
Если напишете «товар должен отвечать ГОСТ» или перечислите ГОСТы без привязки к товарам, ФАС признает это нарушением. Описывайте товар так, чтобы было понятно, какой ГОСТ применять: «Асфальтобетонная смесь ГОСТ 9128–2013», «Керамическая плитка ГОСТ 6787–2001».

Такой вывод следует из пунктов 1 и 2 части 1 статьи 33 Закона № 44-ФЗ.

Пример
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Заказчик указал в техзадании материал для ремонта — битум. В сведениях о товарах сотрудник контрактной службы написал, что битум должен отвечать ГОСТу, а какому именно — не указал. Это нарушение (решение Краснодарского УФАС России от 10.04.2017 № ЭА-466/2017).

4. Используйте фразу «или эквивалент» только с товарным знаком
В Законе № 44-ФЗ прямо указано, что слова «или эквивалент» следует добавлять только к товарному знаку (п. 1 ч. 1 ст. 33 Закона № 44-ФЗ).

Когда вместе с работами или услугами закупаете товары, вы вправе указать конкретную марку. К товарному знаку добавьте фразу «или эквивалент». Например, заказчик планировал отремонтировать помещение и в техзадание вписал: «грунтовка „Тифенгрунд“ или эквивалент». Если поставите эту фразу рядом с продукцией или технологией, которые не являются товарным знаком, ФАС посчитает это нарушением.
Пример
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Заказчик указал в техзадании: «звуковой пожарный оповещатель ПКИ-1 или эквивалент». Комиссия Новосибирского УФАС России указала, что оповещатель ПКИ-1 — это не товарный знак, а значит, фразу «или эквивалент» использовать нельзя. Такие выводы контролеров зафиксированы в решении от 13.01.2017 № 08-01-453. Посмотрите образец неверно/верно.

5. Не требуйте выполнить работы, которых нет в техзадании
Из техзадания участник должен точно понять объемы работ. Если укажете, что претендент обязан выполнить неучтенные работы в пределах цены контракта, нарушите пункт 1 части 1 статьи 33 Закона № 44-ФЗ.

Пример
Муниципальное казенное учреждение объявило электронный аукцион на строительство объектов. Начальник МКУ составил техзадание и в проекте контракта указал: «победитель в пределах цены контракта выполнит работы, которые не учел заказчик». Специалисты ФАС посчитали, что он нарушил пункт 1 части 1 статьи 33 Закона № 44-ФЗ (постановление Мурманского УФАС России от 29.03.2017 № 06–04/17–12).

6. В техзадании на лекарства укажите МНН, форму и дозировку
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Требования к лекарствам, кроме названия, формы и дозировки, будут лишними и ограничат конкуренцию. Когда закупаете лекарства, в техзадании нужно написать международное непатентованное название — МНН. Если такого нет, укажите химические или группировочные названия. Специалисты ФАС считают: достаточно указать МНН, лекарственную форму и дозировку. Участник вправе предоставить препарат в эквивалентной форме. А дозировки должны быть взаимозаменяемы: две таблетки по 25 мг можно заменить одной по 50 мг (п. 6 ч. 1 ст. 33 Закона № 44-ФЗ и письмо ФАС России от 03.02.2016 № АД/634516).

Если закупаете лекарства, достаточно указать МНН, лекарственную форму и дозировку

Пример
В описании хлорида натрия заказчик указал требования к упаковке. Комиссия Кемеровского УФАС посчитала такое описание избыточным. По мнению специалистов антимонопольной службы, достаточно указать МНН, форму, способ введения и количество лекарства (решение от 02.02.2017 № 43/З-2017).

7. Включайте в техзадание на работы только необходимые товары
В техзадании на работы заказчик описывает, какие товары должен использовать подрядчик. Не объединяйте в одну закупку товары и работы, которые не связаны. Например, если одновременно закупаете строительные работы и компьютеры, ФАС посчитает это нарушением.

Пример
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Университет в Ростове-на-Дону объявил электронный аукцион на строительство учебного корпуса. В техзадании заказчик указал разные товары. Комиссия ФАС России посчитала, что товары и работы не связаны, и заказчик ограничил количество участников закупки (решение от 08.09.2016 № К-1450/16).

8. Убедитесь, что в инструкции к заявке верно описали техзадание
Опишите в инструкции для участника, как читать техзадание. Например, как трактовать слова «менее», «или», диапазоны значений.

Пример
Заказчик в инструкции к заявке указал: если использовал знак «;», то участник указывает один из показателей товара. Например, материал унитаза «фарфор; полуфарфор» означает, что претендент самостоятельно выбирает из двух материалов. Участник закупки обжаловал в ФАС требование к керамической плитке: «Сорт 1; Водопоглощение % не более 16». Комиссия Чувашского УФАС указала, что заказчик описал товар неверно: для плитки указывают и сорт, и процент водопоглощения (решение от 26.04.2017 № 82-К-2017).

Пример
Заказчик в инструкции указал, что слово «или» означает: участник выбирает одно из значений. В числе товаров в техзадании — планка из оцинкованной стали с покрытием полиэстер. При этом заказчик написал, что подрядчик вправе применить планку из оцинкованной стали или оцинкованной стали с полимерным покрытием. Однако полиэстер — это и есть полимерное покрытие. Комиссия Краснодарского УФАС России решила, что заказчик установил противоречивые требования к товару (решение Краснодарского УФАС России от 20.01.2017 № ЭА-63/2017).
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9. Сверьте техзадание со сметой
Характеристики товаров в техзадании и локальной смете или другом документе должны совпадать. Если будут расхождения, ФАС решит, что вы нарушили принцип объективности в описании объекта закупки (п. 1 ч. 1 ст. 33 Закона № 44-ФЗ).

На практике заказчики часто указывают различные показатели к товарам в техзадании и сметах при больших объемах работ. Внимательно сверьте документы, так как даже незначительные расхождения ФАС сочтет нарушением.

Пример
Заказчик написал в техзадании конкурсной документации, что подрядчик должен использовать светильники уличного освещения производства 2017 года. Однако в техзадании — приложении к контракту указал 2016 год. Противоречия установили специалисты антимонопольной службы Омской области (решение от 19.04.2017 № 03–10.1/78–2017).
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10. Не пишите в техзадании характеристики конкретного товара
Если в ТЗ укажете характеристики конкретного товара, ограничите конкуренцию, так как участники не смогут предложить аналогичную продукцию. Кроме того, неправильно примените метод сопоставимых цен. Суть метода — заказчик изучает цены на идентичные или однородные товары. Если напишете в техзадании характеристики конкретной продукции, то будете сравнивать цены только на один товар. За такое нарушение работник контрактной службы заплатит штраф от 10 000 до 50 000 руб. (ч. 4.1 ст. 7.30 КоАП РФ).

Составьте техзадание так, чтобы под описание подпадали хотя бы два товара. Подтвердить, что составили ТЗ корректно, можно ответами на запросы цен. Если поставщики в ответах указали разные марки товара, конкуренцию вы не ограничили.

Пример
Заказчик в техзадании описал характеристики автомобиля. Контрактный управляющий отправил запросы трем поставщикам машин. Все прислали цены на один автомобиль — Hyundai Solaris. Прокуратура проверила закупку и установила, что заказчик составил техзадание так, что под описание подходит только одна марка автомобиля. Комиссия Краснодарского УФАС оштрафовала контрактного управляющего на 10 000 руб. по части 4.1 статьи 7.30 КоАП РФ (постановление от 24.03.2017 № 199 А-РЗ/2017).

Кадры. Обучение

Каким образом обучать персонал с выгодой для учреждения

Полина Лукиных, психолог Кадрового 
центра Департамента культуры Москвы
Главное в статье

1. Почему руководители не спешат обучать персонал? Узнайте о пяти мифах

2. Как сделать обучение полезным? Изучите приведенную схему

3. Какие методы обучения персонала существуют? Посмотрите таблицу

4. Для чего работнику после обучения нужна обратная связь? Прочтите заметку

Если решили обучать персонал, повышать его квалификацию, придерживайтесь некоторых правил. Иначе только впустую потратите деньги на обучение. Статья познакомит с принципами обучения сотрудников, которое повысит их профессионализм и мотивацию.

Почему персонал учреждения надо обучать
Для эффективного развития учреждения важен сплоченный коллектив грамотных специалистов. Качество работы сотрудников напрямую зависит от профессиональных компетенций: знаний, умений и навыков. Чтобы сотрудники приобрели знания, овладели умениями и навыками, их нужно обучать.

Взаимосвязь профессиональной компетентности сотрудников и достижения целей учреждения посмотрите на схеме.

Как компетенции сотрудника влияют на работу учреждения
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1. Hauansiy Oraena kaapos Kpiokosy H

1.1.B pox 20 25 aekaGps 2017 FOR NOATOTOBMTS  NPEACTABATS Ha YTBSPXACHHE HIMEHENHS B WTaTHOE PACTACa:
HIHE My2En B COOTBETCTEMH C NPOGECCHOANBHbIM CTaHAAPTOM XPaHHTEND My3eiibix UEHHOCTEI (yTe. npHKasom
Munrpya Pocen o 04.08.2014 N 537k).

1.2. B cpox 40 25 0x1aGpA 2017 T0R2 HaARTEXALLE YBEAOMAT PABOTHHKOS MySes, 4o ROTKHOCTH IOATENT NPH-
BeACHHIO B COOTBETCTEME C POBCTAHAAPTON, OB WaMEHEHMH YCOBHH JaKAIONEHHBIX C HHMH TDYAOBSIX AOTOBOPOS.

1.3, B COOTORTCTOMM C TPOGHECCHONATSHBM CTAHAIPTOM H IOKANbHbINH HOPMATHBHSIMH aKTAMH MY3ER NOATOTOBHTS
75 YTBEPHAEHUR AOTKHOCTHBIE HHCTPYKUAH 4 HSMENEHHS 8 TPYAOSSIE AOTOBOPS PABOTHKOS.

2. KoHTPOA® 32 HCMORHEHHEM HACTORLLErO NPHKA3a OCTaBASIO 32 COBOM.

Iopectop 7 KK, Toynos



Что пугает руководителя
Рассмотрим пять мифов, с которыми сталкивается руководитель, когда отказывается от обучения сотрудников.

Миф 1: «Оплатишь обучение сотрудника, а он уйдет». Риск, что сотрудник уйдет, есть всегда. Но если работника не обучать, он будет ошибаться и не покажет высокого результата. В итоге учреждение понесет убытки, а это обойдется дороже, чем обучить сотрудника новым навыкам и расширить его профессиональный кругозор. Даже если через какое-то время он уйдет от вас.

Миф 2: «После обучения сотрудник будет претендовать на большую зарплату». Это не обязательно так. Профессиональный рост — инструмент дополнительной нематериальной мотивации работника. Обучение, развитие, практика, обмен опытом с коллегами только вдохновят сотрудника на дальнейшие успехи на рабочем поприще.

Миф 3: «Обучение требует времени, и сотрудник не сможет полноценно выполнять свои трудовые обязанности». Формы и методы обучения очень разнообразны. Важно выбрать такую форму, которая будет соответствовать потребностям учреждения и профессиональным задачам конкретного сотрудника. При верном выборе человек быстро адаптируется к новым условиям работы и ускорит свой профессиональный рост. Несколько дней в неделю-месяц для учебы несложно выделить даже в самом жестком рабочем графике. Семинар по повышению квалификации можно провести в выходные. А дистанционная форма обучения позволит сотруднику оставаться на рабочем месте и параллельно решать текущие задачи.

Миф 4: «Сотрудник „зазвездится“ и захочет занять место руководителя». «Звезда» приносит пользу учреждению. «Звездные» сотрудники выдают достойный результат работы, формируют привлекательный имидж учреждения, служат примером, могут обучать других сотрудников. Задача руководителя — направить таланты «звезды» в конструктивное русло: ставить перед сотрудником интересные задачи и получать обратную связь.

Чтобы быть успешным, руководитель и сам должен постоянно развивать компетенции, расширять кругозор, находить новые практические инструменты в работе.

Миф 5: «Пусть обучают школы и университеты. Я же, как работодатель, приглашаю готовых профессионалов, которые прошли необходимую подготовку и способны выполнять трудовые обязанности». Уровень образования важен. Но высшее профильное образование не гарантирует, что сотрудник, который блестяще владеет теорией, хорошо справится с практической задачей, особенно если сталкивается с ней впервые. Да и жизнь не стоит на месте. Совершенствуются технологии, появляются новые методы работы, меняются запросы потребителей — им нужно соответствовать, меняться вместе со временем.

Как дать понять сотруднику, что он ценен 

Как сделать обучение полезным
Обучение будет полезным, если выстроить процесс системно — посмотрите схему.
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1. C 25 nexabpn 2017 roRa ROMKHOCTS XpaHHTEN> MY3EHHbIX NDEAMETOBS BYACT NEPEUMEHOBAHA B AOTXHOCTS
«eHayuwsi coTpyamK myzens.

2. 0xnan no AomxHocT eHayuwbit corpyanm wysen cocrasr 25 000 pyBnei.

3.1B AOMKHOCTHYIO MHCTPYKUMO, ABASIOLLYIOCA NPHAOXeHHeM K Baliewy TPYAOBOMY AOTOBOPY B YaCTH TPYAOBOH
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— NPOBEEHHE KOHCYTBTAL 110 H3YHEHHIO W XPAHEHHIO MYERNbIX LIEHHOCTEN, HaXORSLMXCA Ha OTBETCTEEHHOM
P —

— OOPMIIENHE IaKIOHENHH O HCTOPHKO-KYSTYPHOM HaHEHHI KYSTYPHBIX UEKHOCTER;

 CHCTEMATH3aAA W YHET MY3EHBIX NPEAMETOB, COCTORLLKX H3 APATOUSHHBIX METNIOB 4 APATOUEHHSIX KaMKel;
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«Crax paboTsi 8 HayuHbiX NOAPASASEHHSX HY3EA HE HeHee ABYX neTs.

TpeBosarun K 06pa30B2AHHIO B AOMKHOCTHOT MHCTPYKLH BYAYT HINOKEHS B CREAYIOWIEH PeRaKL:
«OGpasoBaHe 110 3aHMAENON AOTKHOCTH — BbiCuiee.

Mpocum Bac yseaomuts o caoew pewenny 20 25 aexatps 2017 roga.

OcHosanwe: npnka3 AupexTopa OTBYK eMyaeit cospementoft xusonmeis or 12.10.2017 Ne 125-Of1.

Jr— 52 KK Toyion
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Как сделать обучение полезным

Как построить обучение
Чему учить. Цель обучения сотрудников должна соответствовать стратегическим задачам учреждения. Выбирать направление обучения на основе предпочтений сотрудников — неверно.

Пример
Специалист по управлению персоналом музея захотел пройти курс по истории искусства. В группе сотрудников, которую сформировали для обучения, были свободные места, и руководитель одобрил намерение кадровика. Сотрудник удовлетворил личный интерес, но это никак не отразилось на качестве работы отдела.

Важно
После обучения у работников появится устойчивая мотивация продолжать работать в учреждении, которое заботится об их профессиональном росте

Чтобы выявить потребность в обучении, руководитель определяет:

· Какие знания, умения и навыки сотрудника улучшат работу отдела?

· Какие цели учреждения реализует работник с помощью новых знаний и умений?

· Что изменится в работе сотрудника после обучения?

После того как выявили потребность, формулируют цель обучения. Для удобства описания качеств поставленной цели используют принцип SMART:

S — specific — конкретная;

M — measurable — измеримая;

A — achievable — достижимая;

R — relevant — значимая;

T — time-bounded — определенная во времени.

Пример
Нужно обучить двух сотрудников: секретаря и помощника руководителя работать в системе электронного документооборота (S). После обучения каждый специалист должен уметь отправлять и принимать документы, распределять по разделам входящие письма, отправлять исходящую корреспонденцию без возвратов по причине ошибки отправителя (M, R). Обучение проходит в форме вебинара без отрыва от работы (A). Сотрудники, которые прошли обучение, должны приступить к самостоятельному решению профессиональных задач в течение трех дней после прохождения курсов (T).

Как учить. Можновыбрать очное или дистанционное обучение. Очное — когда обучение проходит на рабочем месте (рабочий инструктаж) или выездных семинарах, курсах, тренингах, лекциях. Дистанционное обучение проходит на рабочем месте (вебинары, лекции, тестовые задания) или дома в удобное для сотрудника время. Обучающие курсы разделяют на два вида.

1. Повышение квалификации — это усовершенствование профзнаний, умений сотрудника в связи с повышением требований к должности.

2. Профессиональная переподготовка — это обучение новым профессиональным умениям и навыкам, когда изменились требования к специальности или сотрудник овладевает новой профессией, меняет квалификацию.

Посмотрите различные методики обучения персонала в таблице выше.

Методы обучения персонала:
	Метод
	Содержание
	Применение

	Обучение сотрудников на рабочем месте

	Производственный инструктаж
	Введение сотрудника в работу
	На этапе адаптации, когда сотрудника вводят в новую должность или знакомят с изменениями в рабочем процессе

	Наставничество
	Сотрудничество опытного работника (наставника) с обучаемым. Стажер получает практические задания от наставника, который его сопровождает, поддерживает, регулярно проверяет задания и дает конструктивную обратную связь
	Когда в коллективе есть опытные сотрудники, готовые делиться опытом. Метод применяют, если кто-либо из сотрудников систематически ошибается, а также при адаптации новичков

	Ротация
	Перемещение персонала на смежные должности внутри одной организации
	Чтобы сотрудник получил масштабное представление о рабочих задачах учреждения. Метод эффективен при подборе специалистов в кадровый резерв

	Обучение сотрудников вне рабочего места

	Лекция
	Устное изложение учебного материала
	Когда требуется освоить большой объем нового теоретического материала

	Семинар
	Обсуждение актуальных вопросов по теме семинара. Диалог со слушателями
	Когда сотрудники уже владеют теоретической базой по теме семинара и им пора применять на практике полученные знания

	Тренинг
	Активный метод обучения. Формирует конкретные практические умения и навыки
	Чтобы отработать на практике новые умения и навыки

	Конференция, круглый стол
	Активный метод обучения, который включает в себя обмен опытом и мнениями, участие в дискуссиях на профессиональные темы
	Чтобы обсудить проблемы и найти решения, познакомиться с особенностями работы специалистов смежных областей, обменяться профессиональным опытом

	Кейс-обучение
	Изучение практических кейсов — ситуаций, которые могут возникнуть в работе. Сотрудники анализируют конкретные ситуации и предлагают возможные решения
	Чтобы сотрудник научился находить альтернативные решения проблем, выработал нестандартное мышление. Этот метод применяют для обучения работников с небольшим опытом и когда формируют кадровый резерв


Как оценить результат. Эффективность обучения оценивают в несколько этапов.

Для начала сотрудника сразу после обучения просят в устной (опрос) или в письменной форме (анкетирование) составить мнение о пройденных курсах. Результат опроса даст руководителю представление о качестве организации обучения, соответствии его содержания потребностям учреждения. Целесообразно проанализировать, как сотрудники усвоили новые знания. Для этого работников тестируют до и после обучения.

Чтобы оценить, какие новые умения и навыки усвоили сотрудники, проанализируйте, что изменилось в работе отдела, начали ли работники применять полученные знания на практике.

Целесообразно проводить оценку эффективности обучения спустя 1–2 месяца, так как формирование и закрепление профессиональных навыков требует времени и неоднократного повторения действий.

Руководителю полезно дать сотруднику обратную связь
Обратная связь — действенный инструмент управления. Критика заставляет сотрудника внутренне сжаться и принять оборонительную позицию. Обратная связь морально поддерживает работника и стимулирует его дальнейший профессиональный рост.
Цель обратной связи — закрепить желаемое поведение сотрудника, выявить его сильные стороны и зоны роста, стимулировать дальнейшее развитие. Обратную связь дают работнику устно или письменно по такому алгоритму.
1. «Опишите» ситуацию: «После прохождения курса „Кадровое делопроизводство“ вы допускаете значительно меньше ошибок в разработке локальных нормативных актов».
2. Выразите эмоциональное отношение: «Это, безусловно, радует меня, так как сокращает время подготовки распорядительных документов. Благодаря этому отдел кадров нашего учреждения выполняет поставленные задачи эффективно и в срок».
3. Выскажите ожидание: «Рассчитываю, что ваша работа и впредь будет профессиональной. Предлагаю рассмотреть возможность поделиться опытом с коллегами, провести для них мастер-класс по теме…».
4. Подведите итог: «Это улучшит качество работы отдела, повысит показатели, оптимизирует решение рабочих задач».

Кадры. Документация

Переименование должности согласно профстандарту – какие документы подготовить и нужно ли уведомлять сотрудников

Светлана Авраменко, 
генеральный директор юридической фирмы
Если учреждение начало применять профстандарт, наименование должности в штатном расписании надо привести в соответствие с этим документом. Иначе работнику неверно рассчитают зарплату или не обеспечат гарантии по должности. А за это руководителю грозят санкции. В статье — какие документы оформить и как решить вопрос с сотрудником, которого не устраивает новая должность.

Какие документы оформить
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Инициатором того, чтобы переименовать должности, может выступить структурное подразделение учреждения или сотрудник, ответственный за реализацию плана по применению профстандартов. Тогда руководителю направляют служебную записку с обоснованием причин переименования.
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Если руководитель согласен переименовать должности, он передает служебную записку со своей резолюцией в отдел кадров. Кадровики подготовят приказ о внесении изменений в структуру учреждения либо новое штатное расписание. Когда готовится проект приказа, возникает вопрос: нужно ли согласовывать готовящиеся документы с профсоюзом? Это необязательно, если коллективный договор или соглашения учреждения не предусматривают обязательного согласования (ч. 3 ст. 8 ТК РФ). Но согласовать придется, если кроме переименования должностей, учреждение меняет систему оплаты труда (ст. 135 ТК РФ).

Как сообщить работнику о переименовании должности
Когда в учреждении переименовывают должность, особенно в связи с введением профстандарта, изменить в одностороннем порядке трудовые обязанности работника нельзя. Их можно лишь скорректировать (не меняя содержание и объем) под формулировки профстандарта с учетом уровня образования и стажа специалиста. Если это касается вакантной должности, процедура изменений заканчивается на этапе утверждения должностной инструкции. Если же переименовывают должность, которую занимает сотрудник, придется соблюсти требования трудового законодательства для таких ситуаций. Для этого надо получить согласие работника. Подготовьте письменное уведомление, в котором объясните сотруднику о предстоящем переименовании должности, изменении требований к стажу и опыту работы (если требования к квалификации предусмотрены трудовым договором или должностной инструкцией), сообщите о сохранении размера оплаты труда. Если направить сотрудникам такие уведомления, не придется беседовать с каждым человеком, которого переводите на профстандарт. Срок направления таких уведомлений трудовое законодательство не регулирует. Можно оставить привычный для работника двухмесячный срок, который действует в случае изменения условий труда. Посмотрите образец уведомления. Если одновременно с внедрением профстандарта происходит изменение организационных или технологических условий труда (ст. 74 ТК РФ), то уведомление нужно дополнить.

1. В вводной части уведомления статью 72 ТК РФ заменить на 74 ТК РФ.

2. Дополнить текст уведомления предложением иной работы (с другими трудовыми обязанностями) на случай, если работник не захочет переходить по своей должности на профстандарт.
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Образец уведомления

От эксперта

Нужно ли уведомлять работника о переименовании должности

Рассказывает Дарья Чугай, начальник управления правовой и организационно-кадровой работы Министерства культуры Омской области

Трудовая функция — одно из обязательных условий трудового договора (ст. 57 ТК РФ). Трудовая функция включает в себя наименование должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации. Если в учреждении только лишь переименовывают должность без изменения должностных обязанностей или иных существенных условий труда, уведомлять работника не требуется. Это подтверждают и судьи (постановление ВС РФ от 02.05.2017 № 45-АД17-7). А если переименование должности влечет изменения, которые затрагивают трудовую функцию, то избежать обязанностей, предусмотренных статьей 72 ТК РФ (об уведомлении сотрудников), не удастся.

Как внести изменения в штатное расписание
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Через два месяца с даты, когда последнего работника ознакомили с уведомлением под подпись, руководитель, получив согласие работника, издает приказ о внесении изменений в штатное расписание.

После утверждения нового штатного расписания или внесенных в него изменений работники кадровой службы должны оформить новые должностные инструкции и дополнительные соглашения к трудовым договорам, внести записи в трудовые книжки и личные карточки работников.
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От эксперта

Как внести изменения в трудовую книжку, если изменилась должность сотрудника

Рассказывает Иван Шкловец, заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости

Если вы изменили наименование должности без изменения трудовой функции, переводом это не является (ч. 1 ст. 72.1 ТК РФ). При этом провести такое переименование можно как по соглашению сторон, когда обе стороны согласны на изменение, так и в одностороннем порядке по инициативе работодателя (ст. 74 ТК РФ).

Если переименование должности происходит по соглашению сторон, то оформить его нужно по общим правилам изменения трудового договора (ст. 72 ТК РФ). Для этого составьте дополнительное соглашение к трудовому договору сотрудника, должность которого планируется переименовать. На основании дополнительного соглашения издайте приказ об изменении наименования должности. Внесите сведения о переименовании должности в трудовую книжку и личную карточку сотрудника. Параллельно внесите изменения в штатное расписание, указав в нем новое название должности.

Если сотрудник не согласен на переименование должности, то работодатель может изменить название должности в одностороннем порядке, но только, если такое переименование вызвано организационными или технологическими изменениями (ст. 74 ТК РФ).

Записи в трудовые книжки необходимо внести в недельный срок с даты, когда издали приказ с новым штатным расписанием, а работника ознакомили с данной записью под подпись в личной карточке (пп. 10, 12 Правил ведения и хранения трудовых книжек, утвержденных постановлением Правительства РФ от 16.04.2013 № 225).

Как быть, если уровень квалификации работника не соответствует требованиям к образованию и стажу из профстандарта?
Если уровень квалификации работника не соответствует профстандарту в части стажа, запланируйте перевести специалиста на профстандарт, когда он наработает необходимый стаж. Можно подобрать такое должностное наименование, чтобы сотрудник соответствовал требованиям к стажу. Например, для «Специалиста по учету музейных предметов II категории» стаж работы в должности по учету музейных предметов — не менее одного года, а для «Специалиста по учету музейных предметов» требуется только трехмесячная стажировка.
Если работник не соответствует требованиям к образованию, работодатель должен направить его на обучение. Или подобрать должность, для которой сотрудник имеет необходимое образование. Например, если научный сотрудник музея должен иметь высшее образование, то младший сотрудник — только среднее профессиональное.

Можно ли уволить сотрудника, который не согласен с переименованием должности
Чтобы уволить сотрудника, который не согласен с переименованием должности, придется поменять организационные или технологические условия труда в соответствии со статьей 74ТК РФ. Тогда если сотрудник не согласен трудиться в новых условиях, работодатель обязан предложить ему другую имеющуюся вакансию (ч. 3 ст. 74 ТК РФ). Причем вакантная должность необязательно должна соответствовать квалификации работника. Альтернативой может быть как нижестоящая должность, так и нижеоплачиваемая работа, которую человек может выполнять с учетом его состояния здоровья. Работодатель не ограничивается одной должностью. Он обязан предложить работнику все имеющиеся у него вакансии в данной местности. Вакансии в других регионах — если так прописано в трудовом или коллективном договоре, соглашениях. Нет подходящей вакансии — договор с сотрудником расторгают в соответствии с пунктом 7 части 1 статьи 77 ТК РФ. При этом ему выплачивают выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка (ст. 178 ТК РФ).

Когда учреждение культуры обязано перейти на профстандарты
Учреждение переходит на профстандарты согласно плану, который утверждает руководитель с учетом мнения профсоюза (п. 1 постановления Правительства РФ от 27.06.2016 № 584). В план включают профстандарты по должностям, которые есть в штатном расписании учреждения, и только утвержденные. Список действующих профессиональных стандартов посмотрите в приложении к статье на с. 33. Когда чиновники примут новый стандарт, он начнет действовать через 10 дней со дня опубликования. В этот срок его придется включить и в план учреждения. Подробности в статье.
Перечень профстандартов
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